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考生须知 

 

1. 本试卷满分 100 分。 

2. 请考生务必将本人考号最后两位数字填写在本页右上角方框内。 

3. 第一题、第二题的答案一律用 2B 铅笔填涂在指定的答题卡上，写在试卷上或答题纸上的

答案一律无效。 

4. 在答题卡上正确的填涂方法为在答案所代表的字母上划线，如[A] [B] [C] [D]。 

5. 其它题一律用蓝色或黑色墨水笔在答题纸指定位置上按规定要求作答，未做在指定位置

上的答案一律无效。 

6. 监考员收卷时，考生须配合监考员验收，并请监考员在准考证上签字（作为考生交卷的

凭据）。否则，若发生答卷遗失，责任由考生自负。 
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一、单项选择题（每小题 1 分，共 10 分） 

1．组织成员通过一定的渠道与管理决策层进行的信息沟通称作：         

A．决策沟通 B．人际沟通 

C．向上沟通 D．上行沟通 

 

2．管理科学流派是：         

A．各派管理学科的统称 

B．管理过程中采用科学方法和数量方法解决问题的主张 

C．与运筹学方法有关的管理流派 

D．泰罗以来的管理流派 

 

3．企业战略要素不包括的是：         

A．经营范围 B．资源配置 

C．成本 D．协同作用 

 

4．以下不属于公司战略特点的是：         

A．公司战略是有关企业发展全局的、整体的、长期的战略行为 

B．参与制定与推行的人员主要是企业的高层管理人员 

C．从对企业发展的影响程度看，公司战略与企业的组织形式有着密切的关系 

D．公司战略着眼于企业中有关事业部或子公司的战略问题 

 

5．企业文化再造的内部动因不包括：         

A．资产重组 B．危机事件 

C．推出新产品 D．股票上市 

 

6．根据整体产品概念，“免费送货”属于：         

A．核心产品 B．附加产品 

C．理想产品 D．形式产品 

 

工商管理试卷  第 2 页  共 6 页 



7．企业通过在新地区或国外增设新的商业网点或利用新的分销渠道，加大广告促销力度

等措施，在新市场上扩大现有产品销售，称为：         

A．市场渗透 B．市场开发 

C．产品开发 D．顾客开发 

 

8．某公司股票的 β 系数为 1.8，无风险报酬率为 4%，市场上所有股票的平均报酬率为

8%，则该公司股票的投资报酬率应为：         

A．7.2% B．11.2% 

C．12% D．15.2% 

 

9．已知企业的营业利润为 1000 万元，税后利润为 300 万元，所得税为 100 万元，利息

费用为 80 万元，则该企业的利息周转倍数为：         

A．3.75 B．5 

C．6 D．12.5 

 

10．已知某公司销售净利率为 8%，总资产周转率为 1.5，资产负债率为 60%，则该公司

的所有者权益报酬率为：         

A．7.2% B．12% 

C．20% D．30% 

 

二、多项选择题（每小题 2 分，共 8 分） 

11．孔茨提出的五大管理职能包括：         

A．计划职能 B．组织职能 

C．领导职能 D．协调职能 

E．控制职能 

 

12．战略控制的基本原则包括：         

A．领导与战略相适应 B．组织与战略相适应 

C．企业要有战略控制的预警系统 D．战略具有可行性 

E．战略具有先进性 
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13．服务营销组合包括：         

A．定价 B．人员 

C．有形展示 D．权力 

E．过程 

 

14．下列说法正确的有：         

A．联合杠杆系数是财务杠杆系数与经营杠杆系数的乘积 

B．联合杠杆系数越大，企业风险越大 

C．在其他因素不变的情况下，固定成本增加，会加大联合杠杆系数 

D．在其他因素不变的情况下，单位变动成本增加，会加大联合杠杆系数 

E．在其他因素不变的情况下，销售单价增加，会加大联合杠杆系数 

 

 

三、名词解释（每小题 3 分，共 12 分） 

1．领导 

2．标杆学习 

3．市场营销战略 

4．财务管理理论结构 

 

四、简答题（每小题 7 分，共 28 分） 

1．简述正式组织的含义。 

2．简述重点集中战略的弱点。 

3．生产者可以借助哪些力量来赢得中间商的合作？ 

4．简述国际财务管理的特点。 

 

五、论述题（每小题 11 分，共 22 分） 

1．论需要的基本特征。 

2．论投资控股并购的特点及适用条件。 
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六、案例分析题（每小题 10 分，共 20 分） 

案例一： 

一次难忘的购买经历 

我记忆很深的一次购买是一个秋冬时节，独自在 Jack Jones 男装店购买衣服。当时确实有

些情绪化，想通过购物改变一下心情。当路过 Jack Jones 商店的时候，我稍稍停留了一下，被

强烈的色彩和动感的音乐所吸引。之前，也了解 JJ 是一个很受欢迎的北欧品牌，也曾有朋友

送过一件我很欣赏的 JJ 牌衣服。 

正当我打算往里迈步的时候，店内的导购带着阳光般的笑容迎了上来，“我叫晓菲（化名），

想看些什么？很高兴为你服务”。我立刻就有了好感，因为很少有商店的服务员会主动报姓名。

在我试服装的时候，她主动帮我提包，让我觉得很温暖（因为之前曾要求罗宾逊的导购帮忙

拿一下，但是她以担心我的物品会遗失拒绝了）。选择了一件英伦双色条纹衬衫后，她又向我

推荐了一条紫色的围巾和乳白色的牛皮带，后两者其实完全不在我的购物初衷里。然而她详

细向我介绍了围巾的多种不同系法以及分别适用的场合，甚至皮带与衣服搭配中的一些小技

巧。在此过程中，她总是主动地帮我整理衣服，就像一位默契的朋友；她也总是强化她推荐

衣服的优点，而不是让我自己去选择……她甚至拉来其他的一些导购来共同赞美这样的着装，

然后一次次帮我设计如何购买能够实现最大的折扣。 

随着我东西购买的越来越多，她帮我提的东西也越来越多。看着她抱着那么多衣服，我

居然忘记了自己是消费者，当时就想赶紧付账，别让她抱这么重的东西了。 

问题： 

（1）整个购买过程中，购买者受到了哪些因素的影响？ 

（2）零售企业从这一案例中可以获得哪些启示？ 

 

案例二： 

海特公司是一个体育用品制造商。2007 年海特公司对家庭健身器材市场进行调查。市场

调查结果显示，健身设备 A 有广阔的市场前景。经预测分析，生产和销售设备 A 的有关资料

如下： 

生产设备 A，需要新增固定资产投资额为 630 万元，固定资产投资无建设期。预计设备 A

的产品生命周期为 6 年，6 年后固定资产的预计净残值为 30 万元。6 年中，生产销售设备 A，

每年可为公司新增销售收入 500 万元，新增付现成本 300 万元。 

海特公司的资本成本为 10%，企业所得税税率为 40%。固定资产采用直线法计提折旧。 

计算有关的系数如下表： 
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6 年期的复利现值系数和年金现值系数表 

利率 

系数 
10% 14% 15% 16% 17% 

复利现值系数 0.564 0.456 0.432 0.410 0.390 

年金现值系数 4.355 3.889 3.784 3.685 3.589 

要求： 

计算生产设备 A 的投资方案的净现值，并确定该投资方案是否可行？（计算结果精确到

小数点后两位） 

 



2009 年同等学力人员申请硕士学位 

学科综合水平全国统一考试 

工商管理试题参考答案及评分标准 
 

一、单项选择题（每小题 1 分，共 10 分） 

1．D  2．B  3．C  4．D  5．C 

6．B  7．B  8．B  9．C  10．D 

 

二、多项选择题（每小题 2 分，共 8 分） 

11．ABCE  12．ABCD  13．ABCE  14．ABCD 

 

三、名词解释（每小题 3 分，共 12 分） 

1．是拥有权力的个人或集团向他人施加影响，使之为实现预定目标而努力的过程。 

2．指企业以行业的领先企业或主要竞争对手的某项具有优势的活动作为基准，寻找差

距，定出赶超策略，提高自己竞争力的活动。 

3．所谓市场营销战略，就是企业根据可能机会，选择一个目标市场，并试图为目标市场

提供一个有吸引力的市场营销组合。 

4．财务管理理论结构是指财务管理理论各组成部分（或要素）以及这些部分之间的排列

关系。 

 

四、简答题（每小题 7 分，共 28 分） 

1．正式组织是两个或两个以上的人的有意识地加以协调的行为或力的系统。（2 分） 

正式组织概念包含的基本点是： 

（1）构成正式组织内容的，是人的行为。（2 分） 

（2）个人所提供的行为或力的相互作用，是正式组织的本质特征。（2 分） 

（3）正式组织是个人行为在方法、时间、质和量各方面都经过有意识的调整而体系化

的系统。（1 分） 

2．企业在实施重点集中战略时，可能会面临以下的风险： 

（1）以较宽的市场为目标的竞争对手采取同样的重点集中战略；或者竞争对手从企业

的目标市场中找到了可以再细分市场，并以此为目标来实施重点集中战略，从而

使原来实施重点集中战略的企业失去了优势。（2 分） 
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（2）由于技术进步、替代产品出现、价值观念更新、消费偏好变化等多方面的原因，

目标小市场与总体市场之间在产品或服务的需求上差别变小，企业原来赖以形成

重点集中战略的基础也就失掉效用。（3 分） 

（3）在较宽范围经营的竞争对手与采取重点集中战略的企业之间在成本差别上日益缩

小，抵销了企业为目标市场服务的成本优势，或抵销了通过重点集中战略而取得

的产品差别化，导致了企业重点集中战略的失效。（2 分） 

3．（1）强制力。强制力是指生产者对不合作的中间商威胁撤回某种资源或中止关系而形

成的势力。 

（2）奖赏力。奖赏力是指生产者给执行了某种职能的中间商额外付酬而形成的势力。 

（3）法定力。法定力是指生产者要求中间商履行双方达成的合同而执行某些职能的势

力。 

（4）专长力。专长力是指生产者因拥有某种专业知识而对中间商构成的控制力。 

（5）感召力。感召力是指中间商对生产者深怀敬意并希望与之长期合作而形成的势力。 

（每个要点 1.5 分，全部要点答对者 7 分） 

4．由于国际企业的业务散布多国，财务管理常涉及外汇的兑换和多国政府的法律制度。

所以，国际财务管理比国内财务管理更复杂。（1 分） 

与国内财务管理相比，国际财务管理具有如下特点： 

（1）国际企业的理财环境具有复杂性。国际企业的理财活动涉及多国，而各国的政治、

经济、法律和文化环境都有很多差异。国际企业在进行财务管理时，不仅要考虑

本国的各方面环境因素，而且要密切注意国际形势和其他国家的具体情况。（2 分） 

（2）国际企业的资金筹集具有更多的可选择性。无论是国际企业的资金来源还是筹资

方式，都呈现多样化的特点，这使得国际企业在筹资时有更多的可选择性。国际

企业既可以利用母公司地主国的资金，也可以利用子公司东道国的资金，还可向

国际金融机构和国际金融市场筹资，国际企业可以利用这种多方融资的有利条

件，选择最有利的资金来源，以便降低企业的资金成本。（2 分） 

（3）国际企业的资金投入具有较高的风险性。从某种意义上说，从事国际投资活动就

是预测风险、避免风险的过程。国际企业除面临国内企业所具有的风险外，还面

临国际政治、经济环境中的各种风险。（2 分） 
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五、论述题（每小题 11 分，共 22 分） 

1．需要是指人对某种事物的渴求或欲望。当人们缺乏所需事物而引起生理或心理紧张

时，就会产生需要，并为满足需要而采取行动。因此，需要是一切行为的最初原动力。

（2 分） 

人的需要具有以下基本特性： 

（1）多样性。除了衣食住行等基本物质生活需要外，人们还有知识、交往、尊重、成

就等社会和精神方面的需要。（3 分） 

（2）结构性。在需求结构体系中，各种需要处于不同的层次地位，对行为产生不同程

度的影响。（2 分） 

（3）社会制约性。人的需要是由特定社会历史条件下的生产水平、社会关系性质及个

人的社会角色地位决定的。（2 分） 

（4）发展性。社会历史条件的发展变化，会引起需要的内容范围以及满足方式的相应

变化。（2 分） 

2．投资控股并购，是指企业向目标公司投资，将目标公司改组为自己的控股子公司的并

购行为。（2 分） 

投资控股并购的特点是： 

（1）目标公司的所有者以目标公司的净资产作为并购后公司的产权持股；（2 分） 

（2）企业向目标公司追加投资，以此作为持股的基础；（2 分） 

（3）并购后，目标公司成为上市公司的绝对或相对控股子公司。（1 分） 

投资控股并购的适用条件是： 

（1）企业为了减少竞争对手，迅速占领市场；（2 分） 

（2）企业对目标公司所在的行业并不熟悉，需要借助目标公司的资源开拓该行业。（2

分） 

 

六、案例分析题（每小题 10 分，共 20 分） 

答案略 
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